南方电网首席技术专家

饶宏入选 2017 年"广东

高层次人才特殊支持计划(简称"广东特支计

划")杰出人才,这是公司人员首次入选"广东

特支计划"杰出人才,也是今年入选的15位

杰出人才中唯一来自企业的人选, 其余入选

运行技术研究工作,建立了我国直流输电成

套设计技术系统, 主持设计建成南方电网除

外方总包的两个工程之外的9个直流工程, 包括我国首个高压直流输电自主化工程、世

界首个特高压直流输电工程、世界首个多端 柔性直流输电工程,为实现我国高压及特高 压直流技术、柔性直流技术跨越发展取得国 际领先做出了突出贡献。荣获国家科技进步

一等奖1项(排名第一)、国家科技进步二等奖

1项(排名第一)、省部级一等奖3项(排名第

一)、获 2016 年何梁何利基金科学与技术进

步奖,在相关领域具有较高的学术造诣,在国

用10年左右时间,有计划、有重点地支持和

培养一批自然科学、工程技术和哲学社会科

学领域的杰出人才、领军人才和青年拔尖人

才,为国家"万人计划"培养后备人才梯队,是

广东省为实施人才强省战略,设立的最高层

次的人才培养计划。广东省为"广东特支计

"广东特支计划"2014年正式启动,计划

内外具有较强的影响力。

饶宏长期从事直流输电及交直流大电网

近日,南方电网公司首席技术专家、南网 科研院董事长饶宏入选 2017 年广东省培养

特支计划"杰出人才

者均来自高校或科研院所。



黄陵矿业之窗

世界矿山通风大会代表走进一号煤矿

9月19日,21位参加"第十一届世界矿 山通风大会"的国际矿山安全领域的专家、 教授组建的观摩组,到陕煤集团黄陵矿业一 号煤矿,就智能化无人开采技术及智能化矿 山建设进行了交流。据悉,世界矿山通风大 会(IMVC)由世界重要采矿大国的行业与学 术组织于1975年发起,是全球矿山通风安 全领域历史最长、影响最广、学术水平最高 的国际学术会议。大会四年一届,今年首次 在世界第一采煤大国中国举行。本次大会由 西安科技大学和中国矿业大学共同主办,来 自全球 39 个国家和地区的 500 多位嘉宾和 国内专家学者、矿山企业代表参加了会议。

观摩组分为地面与井下两组。井下组深 入623中厚煤层智能化综采工作面,现场查 看了运输机控制变频器、设备列车、顺槽监 控中心、工作面液压支架、超前支护支架、采 煤机等设备运行情况。详细了解了转载机自

移与液压支架联动控制、斜切进刀、连续推 进和采煤机自动记忆截割等工艺。地面组先 后来到一号煤矿劳模创新创效工作室、物资 超市、岗位价值核算中心、心理咨询室,听取 了该矿安全文化建设、科技创新及和谐矿区 建设等方面情况介绍。在调度指挥控制中 心,西安科技安全科学与工程学院副教授王 建国在操作平台上按下了一键启动按钮,观 摩了智能化开采系统运行情况。

观摩组赞誉一号煤矿率先实现了地面 远程操控采煤,是国际煤炭工业开采史上的 重大创举,是能源生产领域的技术革新,使 宝贵的煤炭资源得到了充分开发利用。更为 重要的是把矿工从艰苦危险的环境和超强 度体力劳动中解放出来,真正维护了职工的 生命权、健康权和全面发展的权利,使煤炭 工人主人翁的地位得到了充分体现和有效 (倪小红 赵益勋)

机电公司:安全"组合拳"护航企业发展

"生产活动总是与事故相伴而行,而导 致生产事故最主要的原因是人的不安全行 为,最大限度地减少或杜绝职工的不安全 行为,是减少生产事故发生的最有效手 段。"如何杜绝职工的不安全行为发生,如 何保持企业安全生产的良好态势? 黄陵矿 业机电公司以思想建设、现场管控、制度建 设为抓手,打出安全管控组合拳,为公司安 全发展保驾护航。

抓思想建设,拧紧安全螺丝钉。思想是 行为的先导,一切事故的发生,都具有内在 的必然性和因果关系。究其共性而言,安全 思想不牢、意识不强、认识不高、责任心差 及"干惯了、习惯了、看惯了","马虎、凑合、 不在乎"思想致使人的工作动机失常,动力 反向,行为扭曲,是最严重的内在根源。该 公司坚持利用每周的例会、班前会,每月的 安办会、专题会进行座谈,从思想上查摆安 全问题、找寻安全隐患、堵塞安全漏洞,同 时,利用益新家园微信平台、QQ安全工作 群、电子大屏等载体推送安全寄语,让"生 命至上、安全发展"主旋律唱响耳畔,让安 全的种子根植于每位职工灵魂土壤, 拧紧 安全思想螺丝钉。

抓现场管控,扎牢安全防护网。作业现 场是事故发生的温床,就如何强化现场管 控,该公司着重加强重点环节安全管控,将 危险区域作业、停送电管理、现场安全确 认、登高或起吊作业作为现场管控重点,在 重点管控区域醒目位置悬挂安全警示牌板 及事故漫画提醒牌; 现场管控形成以岗位 安全员监管,安全环保部动态督查,公司领 导突击检查的格局。特殊作业必须严格管 控流程, 重点检修项目由公司安全环保部 及单位党政正职现场盯守。加强安全不放 心人排查,突出对行为隐患的排查治理,将 重复违章人员、特殊工种作业人员作为重 点管控人群,加强对各单位整治活动开展 情况的动态督查,扎牢安全防护网。

抓制度建设, 夯实安全防护堤。制度 是红线、是准绳,是开展工作的标尺,是 做好安全生产的底线。今年以来,该公司 以矿业公司一号文为行动指南,以人的安 全行为治理为抓手,结合当前安全生产形 势及安全工作要求,对近两年以来的《岗 位安全操作规程》《安全生产反"三违" 管理制度》《安全生产教育培训制度》等 107 项安全管理规章制度重新进行了梳理 完善,并新建立了《经济管理制度》 全确认制度》《风险辨识制度》等32项制 度。各单位结合实际建立完善本单位安全 管理规章制度, 并要求每名岗位职工做到 将岗位安全操作规程及其他安全管理制度 内化于心、外化于行, 真正实现岗位操作 本质安全, 夯实安全防护堤。

(方小松)

成都犀浦城管与全体队员签订"廉洁承诺书"

"微腐败"是一种公权乱用的行为,其典 型特点是乱用公权的行为很小,比如:接待群 众态度冷漠、在下基层时会接受一点土特产、 接受一盒香烟、接受一次吃请等等。城管队员 在城市管理执法中,正好处在这样一个"小" 的"峰口"点。

为注重源头预防,扎紧制度笼子,筑牢监 管堤坝,遏制城管一线"微腐败"行为发生,近 日,成都市郫都区犀浦城市管理中队在深化 队员思想教育的同时,与全体队员签订了《犀 浦城市管理中队队员廉洁承诺书》。

《承诺书》明确写到:作为一名城市管理 人员, 肩负着犀浦城市管理工作的重任, 我 积极响应城市管理中队领导要求, 在城市管 理执法工作中,从自身做起,从小事做起, 从一点一滴做起,严肃工作纪律,规范自身 行为,坚决做到有"毒"的东西不吃,违规的 "黄线"不踩,违纪的"红线"不碰,违法的"高 压线"不触,主动接受广大市民的监督,他们 郑重做出如下廉洁承诺:"一是不迟到、不早

退、不缺席、不旷工,工作时间不搞与工作无 关的活动,不说不利于团结的话,不做不利于 团结的事;二是在执法中,不接受当事人礼物 礼品,不收取当事人的'保护费',不接受当事 人的宴请,不索贿受贿;三是在执法中,不 唆使第三方收取、索要当事人的礼品礼物和 各种费用,不收取执法暂扣的任何罚款;四 是在执法过程中, 依规、依法, 文明执法, 坚持先取证再执法的原则。执法中一视同 仁,不暴力执法,不选择性执法;五是工作

时间按规定着装,在公共场所端正言行举 止。工作时间不饮酒,不酒后执法,不酒后 驾车; 六是在城市管理中, 遵纪守法, 秉公 办事,严禁滥用职权、以权谋私,愿意接受 广大市民的监督。"

所有队员纷纷表示:"以上'六条'承诺, 将时刻遵守,坚决执行,如有触碰,如有违反, 愿接受上级组织和城市管理中队的任何处

(周安才)

如何提升维修工的归属感?

■ 资深管理顾问 蒋坛军

因长期从事企业资产与检维修管理的相 关工作, 笔者强烈感觉到我国企业需提升维 修工的归属感。归属感不强的直接后果是缺 口巨大,用百度一搜就可以看到:"全国电梯 维保人才缺口60万人"、"农机维修工缺口巨 大"、"(江苏省) 工业机器人操作维修工缺口 3000人"、"修飞机年薪三十万背后:人才缺 口巨大拿执照难"等。

新生代维修工因生活条件较老一辈要优 越、维修工作"脏苦累险工资低"、其他行业的 诱惑等诸多因素,故而较易对自己的工作感到 不满意。而在自动化、智能化设备已迎面而来 的时代,设备维修无疑会变得更加重要、企业 对维修工的依赖会越深。如何提升维修工的归

属感,于是就成了设备密集型企业一个亟需解 决的管理课题。应量化掌握维修工的流失数 据。维修丁流失率 = 维修丁流失人数 / 维修 工总人数 X 100%,统计每个月、每年的维修 工流失率(正常调岗、晋升的除外)。

"能攻心则反侧自消,从古知兵非好战; 不审势即宽严皆误,后来治蜀要深思"(清朝• 赵藩)。一味埋怨维修工"很不好养"、"这山看 着那山高",其实于事无补。倒不如设法弄清 导致流失的真实原因,以便为拟定有针对性 的改进措施打下基础。例如在维修工临走之 前与其交流询问、设置意见箱/邮箱以便维修 工可随时匿名倾诉、对照标杆企业的优秀做 法主动识别差距等。

虽说维修工流失的原因多种多样,但归 纳起来仍未脱离"马斯洛需求层次理论"的范

畴。1943年,亚伯拉罕·马斯洛在《人类激励 理论》中,提出了著名的"马斯洛需求层次理 论",将人的需求分为五个层次;第一层次(生 理):呼吸、水、食物、睡眠、分泌等。第二层次 (安全):人身安全、健康保障、资源所有性、财 产所有性、道德保障、工作保障、家庭安全等。 第三层次(情感和归属):友情、爱情等。第四 层次(尊重):自我尊重、信心、成就、对他人尊 重、被他人尊重等。第五层次(自我实现):创 造力、问题解决能力、公正度、超越自我等。

导致维修工流失的主要原因常有:维修 安全性需改进;维修工作得不到高层重视;学 习和进修机会匮乏;职业前途不明朗;已遭遇 不止一两次的"口惠而实不至"等等。从"马斯 洛需求层次理论"可看出,薪资当然很重要, 但并非维修工的唯一诉求。这也解释了为什

么有的维修工的薪资其实并不低, 但他们还 是义无反顾地离职了。而值得特别注意的是: "87%的千禧一代人和 69%的非千禧一代人 把'职业发展和栽培机会'视为重要"(数据来 源:雷恩·邦尼奇《有一种高明,叫做鼓励员工 找工作》,2018/9/17,HBR-China)。

"功以才成,业由才广"(陈寿·《三国志》)。 若维修工的归属感不强、流失率较高,对企业 的整体价值创造能力、经营绩效将产生负面影 响,企业应摒弃"鸵鸟政策"思维而正视该问 题,基于"马斯洛需求层次理论"系统地策划改 进目标与措施。如能做到令已离职的维修工乐 意"吃回头草",那就更好了。当然,维修工同时 也需清醒地看到:自己的需求在越多被满足的 同时,也需给东家奉献相称的价值回报,毕竟 企业是盈利机构而非慈善机构。

划"杰出人才入选者提供一系列重点支持措 施,包括一次性给予120万元生活补贴,优先 推荐申报两院院士和国家"万人计划",推荐 担任国家重点科研项目的主要负责人, 推荐 进入国际性或全国性学术团体。

大唐集团召开新入职 毕业生发展战略和企业 文化宣贯视频会

日前,大唐集团公司组织召开2018年新 入职毕业生发展战略和企业文化宣贯视频

会议指出,集团公司一贯重视人才发展 工作,树立"人才资源是第一资源"的理念,遵 循企业发展规律和人才成长规律,不断加快 人才发展体制机制改革和政策创新,营造适 宜各类人才成长的环境, 开发满足集团发展 战略要求的人才资源。多年来,集团公司高度 重视新入职毕业生的培训工作,不断探索多 种培训方式。从去年开始,便建立了三级入职 教育体系,集团公司通过宣贯发展战略和企 业文化为新员工上好"入职第一课"。宣贯会 后,各二级企业和基本企业将从本企业实际 出发,对新入职毕业生进行相应的入职培训, 使新入职毕业生了解和掌握岗位必需的基础 知识和技能,尽快适应岗位需要。

会上,集团公司相关部门对发展战略、企 业文化进行了深入浅出的解读, 使新员工对 集团公司的发展方向和重点有了全面深刻的 了解,帮助新员工明晰集团公司的发展愿景、 改革成果,理解企业核心理念的内涵。全系统 共有 4000 余名新员工在集团公司主会场和 各分会场参加了会议。 (闻达)

以核心技术和优良品质打造民族品牌 星河建材

一种植物纤维产品,可以修房建桥。从核 心研发到广泛使用需要多长时间?占领市场、 远销国外的秘密又在哪里?四川星河建材有 限公司董事长、产品发明人周兴和给出了管 理秘诀:"在于我们产品的优势,建房七无:无 钢筋、无普通水泥、无砖瓦、无梁、无柱、无石 材、无构件,能够颠覆传统的建造技术;性能 七防:防震、防火、防水、防冻、防虫蛀、防裂 纹、防老化, 更能够实现安全环保、绿色生

目前,四川星河建材有限公司的产品,除 了在国内市场畅销之外,同时跨出了国门,远 销亚洲、非洲、美洲等国际市场,发明人周兴 和在业界受到了好评。在他看来,符合时代、 拥有核心技术的产品占领国内国际市场是势 在必然。

质量说话,事实战胜争辩

建筑质量的好坏关乎人们的生命财产安 全,在自然灾害肆虐的今天,防灾更胜于救 灾,只有做到见微知著,才能有效预防。充分 运用先进的科学技术手段,从建造源头上做 好产品质量,有效应对自然灾害对建筑物的 破坏,减少人们的损失,四川星河建材有限公 司的核心也就在于用产品的质量说话。

2008年5月12日,在四川省汶川县发生 了8级特大地震,作为龙门山脉一线的北川 县成为了特重灾区,山体崩塌,飞沙走石,房 屋倒塌,桥梁断裂。然而,地处北川县城中心 的北川大酒店却没有受到地震的重创, 成为 了地震后的标志物。

"我是北川大酒店董事长,2006年使用星 河建材有限公司生产的 FGC 五防轻体隔墙



板。'5·12'八级大地震后,地面两层陷下去 了,地上六层没有倒塌,主要是使用的五防板 体轻,这样挽救了我公司员工及旅客生命 ……我非常感谢贵公司生产这么好的产品, 明年建酒店时, 我将全部采用你们公司产 品。"这是2008年11月30日,北川大酒店董 事长给四川星河建材有限公司寄来的感谢

与北川大酒店在地震中经受住考验的还 有成都彭州市的丹卉山庄。丹卉山庄建设于 2002年,建设的过程中,因为选用了五防隔墙 板做内墙、楼板和盖。地震来临时周围的建筑 物 90%倒塌和严重损毁,而该山庄却安然无

像丹卉山庄和北川大酒店这样的例子还 有很多,如重庆市第三人民医院、重庆刘一手 毛肚火锅汶川店、成都某泡沫厂等,均是使用 四川星河建材有限公司生产的五防隔墙板, 在地震发生时,避免了重大的损失。

变废为宝,颠覆传统建造技术

在人们的印象中,采用传统建造技术实 施大工程修建,不可避免会对环境造成污染, 漫天飘扬的尘沙,震耳发聩的噪声……严重 影响着人们的工作和生活。

在四川省绵阳市三台县有着一座完全由 秸秆、稻草等植物纤维粉为主要原料修建的

全长17.5米、宽7.6米,自重51吨,设计荷载 量为 100 吨。桥体各个部件由模具一次性成 型,直接运抵位于三台县三元镇的工地,2016 年4月24日开始以拼接的方式进行建造,建 造时长为45分钟,经过后续粘结保养后,5月 8 目正式通车。

植物纤维桥,此桥由四川星河集团捐赠。该桥

此次建设的植物纤维桥, 是全世界首座 植物纤维桥,其主要采用 SGC 七无、七防绿 色符合新型材料,这种新型材料以秸秆、稻 草、锯沫、植物纤维粉为主要原料,在加上核 心母液,达到完全不用钢筋、水泥、河沙、石材 来修建,实现了建筑史上的多项重大突破,颠 覆了人们对建筑行业中的传统建造技术的认 知。

这样做的好处还在于能够最大限度地减 少传统建造业所带来的扬尘、噪音等污染,更 重要的是能够很好地减少传统建造对环境的 污染,全程绿色化。于是,四川星河集团牵头 成立了多个秸秆回收站,从农户家中直接收 购,粉碎后统一运输,大幅度降低了农户燃烧 秸秆的比例,从源头上减少了污染物的排放。 从真正意义上实现了秸秆的再次利用,变废 为宝,造福于民。

做新型产品,引领绿色发展潮流

"绿色发展是时代要求,更是大势所趋。 随着产业结构调整和建筑行业对绿色节能建 筑理念的倡导, 绿色装配式房屋受到越来越 多的关注。作为对建筑业生产方式的变革,绿 色装配式房屋既符合可持续发展理念,是建 筑业转变发展方式的有效途径, 也是当前社 会经济发展的客观要求,绿色装配式房屋-

度成为当下聚焦的话题。"周兴和说。 他说,我国是世界上每年新建建筑量宏 大的国家,每年25亿多平方米新建面积会消 耗了全世界 40%的水泥和钢材。欧美建筑平 均寿命是80年以上,相比之下,我国建筑平 均寿命却只有30年,不及国标使用年限的 60%。这就预示着,在消耗了全球最多的水泥 和钢材的同时, 也生产出全球最多的建筑垃

圾,其数量已占到垃圾总量30%~40%。 从2009年1月1日起,我国的相关法律 的颁布实施,发展绿色建筑已经明确写入相 关规划,强调建筑业要推广绿色建筑、绿色施 工,着力用先进建造材料、信息技术优化结构 和服务模式,发展绿色建筑,尽可能地节能、 节水、节地、节材,减少污染,保护环境,改善 居住舒适性、健康性和安全性,不仅是转变建 筑业发展方式和城乡建设模式的重大问题, 而且关系到群众的直接利益和国家的长远利 益。因此,绿色装配式房屋的春天已经到来。

"星河装配式房屋具有'材质轻、组装快、 性能好、省工省时'等优点;星河装配式房屋 工厂化生产,机械化施工,提高建筑工业化。 星河装配式房屋不受结构限制,可灵活布局, 增加建筑的使用面积;可干式施工,不受季节 影响;施工无噪音、无粉尘、施工周期短,造价 容易控制。"周兴和说。

民营经济研究所所长、川大教授李济琛 对星河建材作出了高度评价:"在当今中国, 利用自己研发的高新科技成果走向世界的有 两个人和两个项目:一个是袁隆平先生和他 的杂交水稻,正在解决的是人们的吃饭问题; 一个是周兴和先生和他的秸秆建材,正在解 决的是人们的住房问题。" (辛光)